

# 高速上,大巴司机突然昏厥 他箭一般冲到驾驶室抢过方向盘

温州人谢上璠几十秒的举动让近30名乘客转危为安

本报记者 汪子芳 通讯员 杨柳春 孔晓年

一辆疾驰在高速公路上的长途大巴车,驾驶员却突然中风,温州人谢上璠以箭一般的速度冲到驾驶室,代替司机牢牢攥紧方向盘,与车上的第二名司机一起合力操作,最后将失控的大巴车安全驶停,让整车乘客转危为安,45岁的谢上璠成了英雄。

“能救下这么多人,我心里也很自豪。”提及6月15日早上的危急时刻,谢上璠依然后怕不已,但他也庆幸所有人死里逃生。

## 驾驶员昏厥过去 载近30人的大巴车高速上失控

6月15日早上5点左右,一辆行驶了17个小时的长途大巴车疾驰在高速公路上。还有30多公里就可以到达目的地山东临沂了。

这辆长途客车从浙江温州开往山东临沂,车上有近30名乘客。

5点53分左右,随着一声巨响,大巴车发生一阵剧烈的晃动,紧接着车子开始失控连续撞击护栏。

此时许多乘客还未清醒。最先反应过来的是45岁的温州人谢上璠。他坐在第一层的第二排,几分钟前刚刚醒来,正半眯着眼睛躺在座位上养神。

情况不对。谢上璠立即和车上的第二名驾驶员吴跃平跑到驾驶室查看。“我想着司机可能困了,在打瞌睡,打算跑过去叫醒他。”

没想到眼前的一幕让谢上璠瞬间惊出一身冷汗。“司机已昏厥过去,向右瘫倒在驾驶座上,上半身悬空。如果不是系着安全带,可能直接摔倒在地了。”驾驶员的双手不在方向

盘上,当时车速还是很快,大巴车就像无头苍蝇一样向前乱窜。

## 一把夺过失控方向盘 几十秒仿佛是人生最漫长时刻

谢上璠和第二名驾驶员试图拉拽驾驶员,但对方的身体僵直无法动弹。

说是迟那是快,谢上璠一把夺过仍在偏移的方向盘。第二名驾驶员也尽力配合,一边帮忙控制方向,一边用手拼命按压刹车,大概过了几十秒,大巴车终于稳稳地停在了安全地带。

“我当时脑子一片空白,像哑巴一样发不出任何呼救声音,脑子里只想着控制好方向盘。”对于谢上璠来说,这几十秒可能是他人生的最漫长的时刻,车上所有人包括他自己的性命都握在他的手中。

“当时幸亏车少,大巴失控后最关键的一分钟里,前后左右都没有车,也算我们命大。”谢上璠庆幸地说,不然后果不堪设想。

短短一分钟,车上近30名乘客经历了生死时速,车子平稳停下,转危为安后,谢上璠又联合众人把已经昏厥的驾驶员抬到安全地带。四五个人轮流为他进行胸外按压,一边施救一边等候救援。在他们的努力下,驾驶员终于恢复了正常呼吸。

## 他的这一义举 在家乡引发强烈反响

等驾驶员被送上救护车,一切好像又恢复了平静,众人才重新上车前往临沂。

谢上璠是一名在山东打拼的温商,从事机械加工生意。他今年已经跑去山东十多次。昨天下午,为了与家人团聚过端午节,结束工作的谢上璠乘飞机返回温州。

他的事迹在温州平阳引发了强烈反响。在他的老家鳌江镇梅溪社区,当地镇领



导专门赶到谢上璠的家里,授予他“鳌江好人道德模范”荣誉称号,并颁发见义勇为慰问金。

失控的大巴车所属公司相关负责人说,晕厥的大巴车驾驶员是突发脑中风,经过抢救,现已脱离生命危险。该负责人表示,他已代表公司口头致谢谢上璠,接下去会向上级汇报谢上璠的义举。被救驾驶员的家属也连连向谢上璠道谢。

上图:驾驶员昏迷不醒后,谢上璠(左)和另一个驾驶员合力处理“失控”的大巴车。

下图:谢上璠乘飞机返回温州,社区干部为他接机。

## 推着推着,车子突然发动往前蹿

幼儿园围墙被撞倒了四五米,车主本人也受了伤

车子没电启动不了,在后面助力一把或许就启动了。可是万一推着推着,车子突然自己启动了,这该怎么办……是追?是逃?还是傻傻地站着?

这事发生在昨天上午杭州滨江火炬小区。上午9点多,火炬小区80幢的王先生,从阳台看到前面路上有人在推一辆汽车,东南牌,驾驶室打开,一个男子一手把着方向盘,一手扶在车门上,卖力地往前推。推了10多米,突然,“嘭”一声,王先生就回头去厨房摊一张蛋饼的工夫,再跑过来一看,那辆车子撞上了围墙。

被撞倒的是幼儿园围墙,四五米长的围墙连着铁栏杆都倒了。幸好昨天幼儿园放假,没有小朋友在园里。

那推车的男子去哪儿了呢?原来他躺在两辆车中间,受伤了。

车子怎么会突然撞上围墙的?原来这位余姓男子早上发现他的车没电了。于是,他

就打算推一会儿,车子有一定动力后就能启动了。一般人都会找个人来帮下忙推,自己在驾驶室里。但这位余先生一个人,一边操作驾驶室,一边扶着车门。

结果推着推着,车子突然启动了,挂着档位的车子“嗖”地一下往前溜走了,余先生根本来不及上车。

车子“嗖嗖”往前冲,余先生本能地去追。当车子撞上路边停着的车时,余先生被停着的车挡住了,随后倒地。

钱报记者在现场看到,余先生的车轮因持续摩擦围墙及地面几乎报废。现场还能闻到一股塑料橡胶味,草皮也被烧成黑黑一块。停在路边的一辆尼桑车遭了殃,车屁股被撞瘪了,保险杠掉落。余先生自己的车更不用说了,车头变形,发动机里面也都烧黑了。余先生本人的头被撞流血,膝盖也有伤,送医院处理后已回家。(感谢报料人朱先生)

本报记者 陈伟利



车撞倒了幼儿园围墙